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Κίνηση σε κεκλιµένο επίπεδο µε τριβές. 

Ένα σώµα µάζας 2kg εκτοξεύεται από την βάση ενός κεκλιµένου επιπέδου κλίσεως θ, µε αρχική ταχύτητα 

υ0=10m/s, µε φορά προς τα πάνω. Το σώµα σταµατά την άνοδό του, αφού διανύσει απόσταση x=5m. Αν 

ηµθ=0,6 και g=10m/s2, να βρεθούν: 

i)  Το µέτρο της τριβής που ασκήθηκε στο σώµα κατά την άνοδό του. 

ii) Η επιτάχυνση του σώµατος  κατά την άνοδο. 

iii) Να εξετασθεί αν το σώµα θα ξανακατέβει στη βάση του επιπέδου, θεωρώντας την οριακή τριβή ίση µε 

την τριβή ολίσθησης. 

Απάντηση: 

i)  Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα 

κατά την άνοδό του στο κεκλιµένο επίπεδο, όπου φτάνει µέχρι τη θέση 

Α. Αναλύουµε το βάρος σε δύο συνιστώσες Βx=mgηµθ και 

Βy=mgσυνθ. Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. από την αρχική θέση Ο µέχρι 

τη θέση Α στην οποία φτάνει το σώµα παίρνουµε: 

TBxNBya WWWWKK +++=− ρχτελ   (1) 

Αλλά 0== NBy WW  δυνάµεις κάθετες στη µετατόπιση, οπότε από την (1) παίρνουµε: 
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ii)  Από το 2ο νόµο του Νεύτωνα κατά την διάρκεια της κίνησης, µε θετική φορά προς τα πάνω, έχουµε: 
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iii)   Μόλις µηδενιστεί η ταχύτητα του σώµατος, εξαιτίας της συνιστώ-

σας Βx τείνει να κινηθεί προς τα κάτω, οπότε η τριβή αλλάζει κα-

τεύθυνση και κατευθύνεται προς τα πάνω, όπως στο σχήµα.  

Bx=mgηµθ=2·10·0,6Ν=12Ν 

Ενώ η τριβή που µπορεί να ασκηθεί πάνω του έχει µέτρο Τ=8Ν. 

Άρα το σώµα θα κινηθεί ξανά επιταχυνόµενο προς τα κάτω. 
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